

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 228.
Abonament anual 860 lei.
— Căsuţa poştală 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

„Viitorul” se plânge, că d-l Vaida califică acuzele născocite ale acestui ziar împotriva guvernului drept „fantezii calomnioase”.

D-l Vaida a uitat termenul: Când liberalii sunt la putere critica guvernului se numeşte „atac împotriva dinastiei”, „atentă contra siguranţei statului”... etc.

Nu le profanaţi amintirea!

Îţi stă mintea în loc, şi nu ştii cum să o califici: uşurinţă, prostie ori răutate?

Un articol al d-lui ministru al Bănăţului publicat de ani de zile într'un ziar sau o revistă şi reapărut cu ocazia serbării unui deceniu dela Unire, în „Cele trei Crişuri”, a stărnit, — absolut nemotivat, — o campanie de presă, şi ridicolă şi dureroasă. Ziarele liberale, aflate de glasul generalului Moşoiu, care a fost să-şi completeze în Senat meritele din război, au dat mâna cu presa averescană şi au luat-o nebuneşte pe calea compromiterii. „Universul” mai ales ţine să-şi creieze un deosebit merit din calitatea-i de a se face ridicol. Inventează, scrie articole şi caută iscălituri, cu cari să dovedească „Cine a făcut România Mare”.

Mari şi arzătoare probleme în situaţia de azi a ţării!

Dacă streinăţatea nu ne-ar cunoaşte, de sigur ne-ar admira şi ar invidia fericirea unei ţări, a cărei presă — după ce toate, dar toate, problemele, cari privesc soarta ţării, au fost fericit rezolvate, — îşi poate permite luxul de prost gust, de care dau dovadă ziarurile dela noi.

Ne cunosc însă streinii, privesc compătimitori spre noi şi se întrebă răzând: aceasta-i cea mai ardentă problemă a Ţării Româneşti?

Şi au toată dreptatea, când, după serbările împlinirii unui deceniu dela Unirea Neamului, o parte a presei româneşti se pune în situaţia iragi-comică de a deslega misterul şi a afla „cine a făcut România Mare?” Acum un an şi jumătate, când

articolul, din chestie a apărut pentru prima dată în tipar, a trecut totul fără ca măcar cineva să se simtă revoltat de conţinutul lui. Azi însă, când e reprodus din nou, sensibilele şi patrioticele inimi liberale văd în el un „sacrilégiu”: „Naţie, regele şi cei 800.000 ostaşi eroi şi martiri — ce s-au jertfit viaţa pentru ca să înfăptuiască Unirea tuturor Românilor — au fost trădaţi prin noi!”

Eri şi azi. . . . Atunci erau liberalii stăpânii situaţiei; aveau alte griji decât să se îndeletnicească cu căutarea de pete în soare. Azi însă trebuie iscodit, căutat şi născocit totul, pentru a spori inventarul arsenalului de arme împotriva guvernului.

Hinc illae lacrimae! Dacă presa vizată s'ar compromite numai singură prin astfel de manopere nu am avea nimic împotriva acestei plăceri. E vorba însă de prestigiul presei ţării româneşti şi de însuşi prestigiul ţării.

Să ne îndreptăm ochii peste hotare şi să desluşim privirea ce ni se aruncă de acolo în urma lecturii pe care le-o oferă presa românească!

Streinăţatea ne râde, iar cei 800.000 de ostaşi, eroi şi martiri, ce s-au jertfit viaţa pentru înfăptuirea Unirii tuturor Românilor ne blastemă că le turburăm odihna şi le profanăm amintirea, speculându-o şi fabricându-ne din ea arme de luptă politică.

Glasul lor alta ne spune: Consolidăţi şi măriţi ceea-ce v-am lăsat!!

formă în astfel de cauze, în dureri sufleteşti, cari te urmăresc şi te chinuesc o viaţă întreagă.

Acesta e statul pe care-l dăm tuturor acelor, pe cari vrem să-i sculim de durerea ce-l urmăreşte pe părintele care ne-a povestit cazul de mai sus.

Din lecţiile „Viitorului”

„Viitorul” infierează acţiunea deputaţilor majoritari, cari au protestat la Camera contra bătaii în armată. Oficiosul liberal o spune prin urmare şleau şi pe faţă: trăiască bătaia, căci este picată din cer pentru cei ce merg să-şi facă datoria de a învăţa cum trebuie apărata ţara.

Pe cât de ciudată concepţie, pe atât de uşor de înţeles când o citeşti în oficiosul unui partid, care numai prin teroare şi-a ştiut manifesta puterea şi „dragostea” faţă de cetăţenii ţării.

Şi-şi motivează „Viitorul” această atitudine faţă de bătaia în armată, căci fără de ea, — ne spune oficiosul liberal — „scade prestigiul ofiţerilor şi se introduce anarhia în ţară”.

Auziţi, leji: „inef”-vă obrajii să fie plămuiţi şi îndoii-vă speţele pentru colânjire, căci altfel anarhia ne va mânca.

Iar superiorii în grad să şi facă datoria:

Să bată căci altfel scade prestigiul ofiţerilor.

Orice palmă aplicată pe obrajii unui soldat va însemna un pas de înălţare a aceluia prestigiu.

Bateţi deci şi stâlciţi din greu, toţi cari mai îneti la înălţarea prestigiului. . . B. A. Tăuş.

Punerea în aplicare a noii legi C. F. R.

O decizie a d-lui ministru Virgil Madgearu.

D. Virgil Madgearu, ministrul industriei şi comerţului şi adinterim la comunicaţii, a luat următoarea decizie:

Înainte de punerea în aplicare a noii legi autonome a căilor ferate, nu se va lua nici o măsură cu privire la suprimarea posturilor sau reducerilor.

Imediat după punerea în aplicare a legii, se va numi o comisiune compusă din delegaţi ai Consiliului de administraţie C. F. R., şi delegaţi ai ministerului de comunicaţii, cari vor fixa normele pentru punerea în aplicare a textului respectiv din noua lege.

Amânarea Consiliului de miniştri. Consiliul de miniştri ce urma a se ţine Sâmbătă, a fost amânat pentru azi, Marţi. Această amânare se datoreşte faptului, că preşedintele consiliului, d-l Iuliu Maniu, a cerut ca în acest consiliu să se prezinte întreg programul întocmit de ministerul de finanţe pentru rectificarea bugetului şi acoperirea deficitului. Astfel în cursul săptămânii viitoare parlamentul va lua în discuţie aceste legi, într-un cânt până la 1 Iulie, toate măsurile de ordin financiar, trebuie să fie în curs de execuţie.

Adunarea Comitetului judeţean

al Partidului Naţional-Ţărănesc din judeţul Braşov.

Duminecă 16 Iunie a. c., la ora 10^{1/2} în localul „Gazetei Transilvaniei”, s'a adunat, la chemarea lansată săptămâna trecută, comitetul judeţean al P. N. Ţ. din judeţul Braşov şi delegaţii satelor.

Numărul celor prezenţi a în trecut cu mult pe cei îndreptăţiţi să participe, şi însufleţirea cu care s'a răspuns, a dovedit odată mai mult rădăcinile adânci de care se bucură P. N. Ţ. în popor, precum şi nădejdea ce se pun în el, însemnând cel mai elocvent răspuns, la toate însinuirile opoziţiei nepulnicioase.

Adunarea a fost onorată cu prezenţa d-lui Dr. Voicu Nişescu, ministrul Ardealului, şi preşedintele organizaţiei din oraşul şi jud. Braşov, căruia i-s'a făcut o călduroasă primire, precum şi de d-nii senatori Protopop Dr. Iosif Blaga şi Victor Brănişce, şi Preotul Dr. Petru Debu, deputat.

D-l Victor Brănişce, vice-preşedintele organizaţiei, deschizând adunarea salută în d-l Voicu Nişescu nu numai pe preşedintele organizaţiei, dar şi pe reprezentantul Ardealului, al cărui ministru este, asigurându-l de devotamentul organizaţiei, după care,

D-l Constant. Mitrescu secretar general al organizaţiei a celui următorul

Raport general.

Onorat Comitet Judeţean.

Când ne-am întâlnit ultima dată, la 18 Noembrie 1928, după zece zile dela instalarea guvernului Naţional-Ţărănesc la cârma Ţării, preşedintele organizaţiei noastre, d-l Ministru Voicu Nişescu, în cuvântarea şinută, ne-a vorbit despre „Cartea plângerilor Poporului Român”, trimisă episcopului dela Oradea-Mare în 1791 (?) de Ioan Meheş, străbunul d-lor Maniu şi Vaida, şi în care carte se cuprind oare cum îndumări vecinice, pentru conducătorii poporului român.

Aceste îndumări, urmate cu credinţă de-alungul secolului XIX de conducerea Românilor din Ardeal de sub jugul unguresc, aveau să nască în sufletul acestora, ca puncte hotărâtoare în propăşirea socială şi economică, încrederea în puterea dreptăţii, legalităţii, cinstei şi muncii, creind o mentalitate şi o conştiinţă naţională proprie, din care au făsnit ca faicle luminoase mari înaintaşi ai noştri, precum şi luminaţii şi însufleţii conducători de azi, atâţia oameni, reprezentând tot atâtea lupte cu duşmanul de secole, lupte şi jertfe încununete cu marele act al unirii din 1918.

Unirea din 1918 însă, şi mai ales avântul către Patria mună al celor subjugăţi, n'a fost înţeles cum se cuvenea de oligarhia atotstăpânitoare din vechiul

regal, şi la pornirea curată şi sinceră a acestora, s'a răspuns cu ambiţia şi pofta de dominaţie a celorlalţi, pierzându-se zadarnic un deceniu, în care până şi învinşii marelui războiu, au lucrat şi ne-au întrecut chiar în refacerea alător pierderi suferite.

Câte a suferit poporul pe urma guvernelor liberale şi averescane, dela 1918 şi până la 1928, sunt prea cunoscute ca să le mai înşirăm aici. Truda de toate zilele şi resemnarea îngerească a naţiei, însă, avea să nască pe încetul rezistenţa demnă, care a dus la izbânda din 7 Noembrie 1929, când, prin chemarea la conducerea ţării a guvernului Naţional-Ţărănesc în frunte cu d-l Maniu, se descătuşă — suntem siguri pentru totdeauna, — un popor întreg dintr'un trecut amar, pentru a i-se da o viaţă aşezată pe temelii puternice de democraţie naţională şi dreptate socială, intronându-se cu adevărat regimul constituţional cerut de vremuri.

Haosul în care se găseau treburile ţării, însă era de negândit, şi grijea de îndreptare reţese limpede din manifestul program al guvernului N. Ţ., în care printre altele, se spune:

„Schimbarea îndrumării greşite de până azi, nu este munca „uşoară a unui ceas, ci munca „nevoioasă a anilor. Ea nu se poate realiza decât prin sfărşarea cinstită şi dărză a tuturor, prin supunerea generală „faţă de lege, prin îndeplinirea „îndatoririi fiecăruia, prin încordarea tuturor puterilor vii ale „Naţiunii pentru binele obşteşti”.

Onorat Comitet Judeţean,

Din însăşi rândurile citate se desprinde rostul guvernării sprinjită bărbăteşte de dv.: să îndrepte lucrurile în această Ţară, cu orice sacrificii şi ori câtă muncă s'ar cere şi desigur poporul poate fi mulţumit faţă de cineva cu care se presidează la înfăptuirea alător legi spre binele său şi spre a se trage cu un ceas mai din vreme Ţara, de marginea prăpastiei şi sărăciei generale, spre care era împinsă fără suflet şi fără conştiinţă de guverneleşi metodele liberalo-averescene.

Poporul a înţeles pe deplin chemarea, din primele zile a guvernului şi în alegerile pentru parlament din 12 şi 15 Dec. 1928, izbânda covârşitoare a P. N. Ţ., a peceilui definitiv piatra de pe mormântul alător greşeli şi păcate arătând precis voinţa sa nestrămutată, că o viaţă nouă să înceapă şi că dela un cap la altul al ţării, toţi au o voinţă, căreia niciodată până aci nu i-s'a dat putinţă să se manifeste liberă de orice silnicie.

Această silnicie a făcut pe d-l Iuliu Maniu să mai adaoge, într'o convorbire cu toţi ziaristii, următoarele:

Povestea tristă se repetă

Iarăşi se repetă povestea. Povestea tristă de sfârşitul anului şcolar.

Ne-am obicinuit de o vreme ca de odată cu încheierea anului şcolar să gustăm din ziare sfiri dureroase despre dispariţii de elevi... sinucişi, dispăruţi etc.

Mă urmăreşte şi acum figura disperată a unui părinte, care ne povestea alaltăeri la redacţie, că nu mai ştie de vre-o două zile nimic de soarta unui fiu al său, care a dispărut fără urmă. Cauzele dispariţiei — cele mai sus spuse.

Şi de sigur acesta nu va fi singurul caz la fel.

E greu de stabilit vina şi răspunderea în toate aceste cazuri, când căle o „scrisoare lăsată în urmă” a celui plecat pe ceea lume aruncă vina nenorocirii pe profesorul, care l-a persecutat şi l-a nedreptăţit, iar acesta se scuză cu neglijenţa sau incapacitatea victimei.

În cazul de mai sus însă am găsit o parte de vină şi în sarcina părintelui, care singur a mărturisit, că dispariţia fiului său s'a produs după ce acesta

a încasat o bătaie din partea tatălui său.

Asupra acestui lucru vrem să stăruim. Înţelegem durerea părintească provocată de pierderea unui an şcolar de către copii. Să nu se uite însă că şi în inimile plâpânde ale copiilor — când îşi dau seamă de situaţia dată, — se petrec anumite fenomene psihologice, în cari de multe ori fermentează sentimente de remuşcări şi de groază. Se tem şi de supărarea şi de bătaia părinţilor, două elemente, cari o fire neîncercată de năcazurii şi de încercări mai grele, o îndrumă prea uşor spre tapte nesocotite...

Iar atunci părintele, pe lângă necazul pierderii unui an şcolar îşi mai încarcă sufletul şi cu durerea pierderii unui copil.

În cazul acesta părintele nu se poate gândi la pierderea fiului său fără remuşcarea pe care i-o dă partea sa de vină la acest trist desnodământ.

Mai multă răbdare şi stăpânire de sine deci în faţa astorfel de situaţii, căci o supărare trecătoare de multe ori se trans-

„Alegerile acestea, pot servi și ca un plebiscit depus oficial de întreaga populație a țării noastre, pentru ideea unității noastre de stat, reprezentată în mod hotărât și recunoscută de toată lumea, de P. N. T., rezemat pe toată țara, ca nici un alt partid.

Onorat Comitet Județean,

Greutățile cu care avea să se lupte guvernul și parlamentul nostru, nu pot fi măsurate decât cu bărbăția, hotărârea și cuminența cu care se lucrează să fie înlăturate.

Se poate afirma fără false modestie, că, într-o jumătate de an, legile aduse și mai ales cele economice înseamnă o adevărată revoluție în viața desorganizată până aci, și încă aceasta nu înseamnă decât începutul pe lângă tot atâtea îndemnuri la încrederea ce trebuie să acordăm guvernului nostru și aleșilor noștri, având totdeauna înaintea ochilor și înaintea noastră, ce vă citam mai sus din manifestul guvernului, că: „nu este munca ușoară a unui ceas, ci munca anevoioasă a anilor, pentru binele obștesc“.

Alte vorbiri.

După citirea raportului, d-l ministru dr. Voicu Nițescu, a făcut un amănunțit și luminos expozeu asupra situației țării și a guvernului prezidat de d-l Iuliu Maniu, pe care îl vom publica în linia generală în numărul viitor.

Părintele protopop dr. Iosif Blaga, senator, a mulțumit în numele adunării d-lui ministru V. Nițescu, pentru cuvântarea finută, considerând aducerea la putere a guvernului Național-Tărănesc în frunte cu luminatul și cumintele Iuliu Maniu, drept un semn dumnezeesc, dela el singur așteptându-se îndreptarea țării. Exprimă întreaga încredere ce pune poporul în guvern și în conducătorii săi.

D-l Victor Branisce, după ce a consultat adunarea asupra expozeului d-lui ministru Voicu Nițescu și a raportului secretarului general, care sunt primite cu aplauze, cetește următoarele propuneri:

Propunerile primite.

Terminându-se discuția chestiunilor puse la ordinea zilei d-l senator V. Branisce, formulează următoarele propuneri cari sunt primite cu unanimitate și în aprobări generale:

Se exprimă încredere deplină, recunoștință și mulțumite sefului organizației d-lui ministru Voicu Nițescu pentru amănun-

țitul și luminosul expozeu făcut asupra situației țării din toate punctele de vedere.

Se votează deplină încredere guvernului d-lui I. Maniu, invitând guvernul să procedeze, cu aceeași energie și cu aceeași adâncă înțelegere pentru interesele superioare ale țării, pe calea luată, scăpând țara din situația grea în care se găsește, poporul din județ fiind hotărât să aducă toate jertfele ce-i se vor mai cere.

Se exprimă parlamentarilor prezenți deplină încredere și se invită ca după terminarea sesiunii parlamentare să ia cât mai des contact în zilele de sărbătoare și Dumineci cu poporul dela sale controlând activitatea organizațiilor sătești și referindu-le unde este nevoie.

Se ia la cunoștință raportul citit de secretarul general.

Se coopolează în comitetul județean ca membrii d-nii dr. Dogariu, dr. Borșan, dr. C. Voicu și inginer Măzgărean.

După citirea și primirea propunerilor făcute, s-au discutat diferite chestiuni de ordin intern de partid, la care au luat parte d-nii dr. Voicu Nițescu, dr. Aron Suciu, prefect, I. Podaș și alții.

Adunarea a luat sfârșit la ora 2 p. m. în mijlocul celei mai calde însufleșiri.

M. I. S.

O hotărâre dreaptă

Comisiunea județeană pentru expropriere, sub președinția d-lui Consilier de Curte de Apel Al. Ballan, în ședința ținută la 14 lunie a. c. a hotărât ca poenile primite de locuitorii comunei Vulcan, cari în urma unei preținse greșeli era să li se ia înapoi — să rămână definitiv în proprietatea celor în favorul cărora s'au expropiat la timpul său.

Prin hotărârea adusă s'a făcut o dreptate și un bine.

Dreptate pentru că s'a confirmat imutabilul principiu al inviolabilității dreptului sacru trecut pe cale legală în proprietatea cuiva; — cu atât mai mult că acest drept a fost conferit cetățenilor acestui stat prin marea și binefăcătoarea reformă socială, care trebuie respectată cu sfințenie, — și un bine nespuse de mare liniștind spiritele extrem de agitate ale bieților Vulcaneni pentru cari poate bucata de pâine primită pe care o foloseau de ani de zile, era singura avere.

Se cuvine deci recunoștință comisiunii care pentru a judeca drept și echitabil, s'a deplasat la fața locului, unde convingându-se personal de dreptatea cauzei a dovedit că afară de articolele rigide ale legii au și suflet pentru poporul acestei țări.

Excursiunile congresului internațional agricol.

Cele șase excursiuni organizate cu ocazia celui de al 14-lea congres internațional agricol, sunt la sfârșitul lor.

Pretutindeni congresiștii au rămas uimiți de chipul în care au fost organizate aceste excursiuni, de primirea entuziasă a populației de pretutindeni și și de bogățiile imense ale României.

D-l I. Cămărășescu — căruia i-se datorește întreaga organizare a congresului ținut în Capitală — a primit numeroase telegrame de mulțumire din partea excursioniștilor congresiști.

Așa cu ocazia excursiei întâia cu destinația Banat și condusă de d-l Marian, Marchizul de Vogue, a adresat următoarea telegramă d-lui I. Cămărășescu:

„Participanții la prima ex-

cursie vă roagă să primiți cele mai vii felicitări pentru extraordinara organizare a acestei călătorii în admirabila dv. țară.

(ss) Marchizul de Vogue.

În această excursiune, ca și în toate celelalte, congresiștilor li s'a făcut o primire dintre cele mai entuziaste din partea populației.

La Calafat Marchizul de Vogue, răspunzând cuvântării ținute de prefectul județului Dolj, a spus:

„Al 14-lea congres agricol ținut în România este cel mai reușit din câte s'au ținut pe tot globul. Aduc laude d-lui Cămărășescu, organizatorul acestui congres“.

răzbuarea și desnodământu tragic.

D-l H. Marti este un bun cunoscător al moravurilor noastre, pe cari le-a studiat cu multă atenție, în mediul social de sus, al vechiului regal. Printre rânduri știe să ne bicuiască moravurile, și chiar când ne dojenește, o face cu atâta subtilitate și delicatețe încât nu te poți simți jignit, ci rămâi convins, că talentatul autor este un cald și binevoitor prieten al nostru.

În sinceritatea d-sale, în descrierea sa sugestivă, în stilul său, — ici proaspăt ca roua dimineții, ici viguros și zglobiu, ca un cal de curse, pur sânge, ici aforistic și spiritual, ca un copil de geniu, răsfățat — zace marea valoare a d-lui H. Marti.

Dacă mai finem seamă de faptul, că d-l Marti a tradus în limba germană drama distinsului nostru scriitor și filosof Lucian Blaga „Meșterul Manole“ și că d-l Blaga însuși i-a tradus d-lui Marti în limba română opera sa „Rumänisches Intermezzo“, avem o complexă încoană despre valoarea înaltă și reală a acestui scriitor.

I. Al. Bran-Lemeny.

Presa cehoslovacă și provocațiile Budapestei

Întreaga presă cehoslovacă își exprimă indignarea față de noua provocare maghiară. Această provocare presa cehoslovacă o vede în răspunsul ministrului de externe maghiar Valko la demersul miniștrilor Cehoslovaciei, României și Jugoslaviei la Budapesta.

Ziarul primului-ministru cehoslovac „Venkov“ scrie că, acei cari au crezut că e posibilă o înțelegere cu Ungaria sau cel puțin raporturi corecte de vecinătate, s'au putut convinge încă odată de cum înțelege Ungaria aceste raporturi. Ungurii au numai un singur scop: robirea Slovacilor, Românilor și Jugoslavilor, Trebuie să ne amintim de coroanele și francii falsificați, de contrabanda mitralierelor și excrocheriile diplomatice, de provocațiile irepentiste și de ofensele din partea ungară și în conformitate să procedăm cu Ungaria.

Colaboratorul diplomatic al ziarului „Narodni Listy“ se ocupă într'un lung articol cu ofensa maghiară, săvârșită prin răspunsul lui Valko, că miniștrii Micei Antante nu trebuie să participe la solemnitățile oficiale dacă nu le convine și spune că, această ofensă Mica Antantă nu o poate lăsa fără un răspuns convenit. Altfel și-ar da un certificat de slăbiciune după atâtea asigurări de solidaritate și forță. Răspunsul lui Valko este o sfidare a tuturor formelor complexității și uzanțelor diplomatice.

Insistă mai departe, că Mica Antantă prea destul a îngăduit toate aceste provocări, ofense, irepentismul, prea destul a privit cu indulgență jocul pericolos cu focul, pe care-l fac ungarii. Este necesar ca Ungaria să fie silită la satisfacție pentru ofensa cu care a culminat seria provocațiilor maghiare. Sperăm, că demersul la Paris, Londra și Roma va aduce lumina corespunzătoare în aceste evenimente și că Ungaria va primi o lecție și dela Marile Puteri. Ziarul cere însă hotărât, ca în interesul prestigiului ei, Mica Antantă să întreprindă singură demersurile cele mai energice spre a tempera astfel provocarea maghiară.

„Prager Presse“ deduce într'un articol de fond, că a trece cu vederea expresia reprezentantului responsabil al politicii externe maghiare ar însemna desinteresare în ce privește menținerea păcii în Europa Centrală. Ungurii încearcă în prezent să dovedească, că Mica Antantă este o turburătoare a păcii în Europa. Denaturează într'un mod nemaiauzit realitatea. Aceste atacuri trebuiesc respinse în modul cel mai hotărât. Mica Înțelegere își va face datoria și va veghea până ce în Ungaria se vor convinge că politica lor imperialistă și iridentistă este pricina neliniștii și zădărnicește tendințele unor bune raporturi de vecinătate. Politica actuală maghiară nu servește nici păcii, nici adevărului, dar nici propriei națiuni. Ziarul „Lindove Noviny“ din Brno respinge deasemenea în

mod energic cutezanța Budapestei. Se ocupă de acțiunea celei mai mari părți a presei maghiare, care în ultimele zile amintește acea campanie tristă, prin care s'a distins acum 15 ani împotriva Serbiei. La încheierea articolului „Lidove Noviny“ acordă o mare atenție înarmărilor secrete din Ungaria și organizației Levente.

„Narodni Politika“ se ocupă într'un articol de fond cu îndrăzneala maghiară și cere a se lua cele mai energice măsuri din partea Micei Antante. Răspunde glasurilor din presa maghiară, cari au îndrăzneala să afirme, că în prezent s'au trezit acele cercuri din Ungaria, cari în 1916 au fost pentru o apropiere cu România. În Ungaria trebuie să se renunțe la visurile deșarte, că ar fi posibil a se apropia de unul din membrii Micei Antante în dauna celorlalți. La Belgrad, București și Praga se cunoaște foarte bine practica politicii externe maghiare.

La fel de hotărât se pronunță și toate celelalte ziare fără deosebire. Provocarea maghiară a născut în opinia publică cehoslovacă o energică reacție și indignare explicabilă ca și în opinia publică românească și jugoslavă.

Achitarea ordonanțelor emise de căile ferate în 1929.

Administrația căilor ferate a luat o hotărâre deosebit de importantă în legătură cu achitarea ordonanțelor în suferință.

Direcțiunea generală a căilor ferate a pus în vedere tuturor diviziilor de comptabilitate din întreaga țară, ca ordonanțele de plată intrate în caselle stațiilor până la data de 6 lunie a. c., să fie plătite după cum urmează:

- 1) Integral cele până la o valoare de 400.000 Lei și
- 2) În cote fixe lunare — așa după cum s'a plătit și în trecut — ordonanțele depășind valoarea de Lei 400.000.

Măsura aceasta privește numai ordonanțele din 1929. Asupra celor din 1928 se menține, pentru moment restricțiunea de a nu se achita până ce o comisiune special instituită, nu le va vedea pe fiecare în parte.

Concertul Sofia Munteanu

După un interval de mai mulți ani și după strălucite succese reputate în străinătate, d-ș. S. Munteanu va da, în 20 l. c. (sala Honterus), un concert de cântece și arti de ope a.

Excelentele calități vocale și desăvârșita școală a d-șinsei cântărețe asigură au d-ș. sale de Joi seara importanța unui eveniment artistic de primul rang.

Nici un brașovean iubitor de adevărată artă să nu lipsească dela acest concert de elită.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

Din literatura străină.

Hugo Marti: „Rumänische Mädchen“

Un tânăr și talentat ziarist elvețian, d-l F. A. Volmar, care în timpul petrecerii sale în țara noastră și-a manifestat adeseori dragostea pentru poporul românesc, îmi puse într-o zi în mână o carte cu titlul de mai sus.

Pentru un Român, mai ales cunoscător al limbii germane, titlul cărții trebuia să prezinte o deosebită atracție. Fusesi informat despre autor, că este doctor în litere, că a fost mai multă vreme profesor particular, că trăiește în Berna, ca critic literar și teatral, fiind și redactorul șef al părții literare a ziarului „Bund“. Cu aceste personalități d-lui dr. Hugo Marti începu să mi se contureze frumos, toluși însă nu bănuiam ce proporții va lua, după ce îi voi fi citit cele două nuvele „Elena“ și „Sonja“, din opera

de care vorbim. D-l Marti este dotat cu cele mai prețioase calități de prozator: o cultură remarcabilă, un admirabil spirit de observație, care sesizează și fixează cu măiestrie cele mai subtile momente și emoții psihice, o descriere proaspătă și adeseori frapantă, un stil vioi și clar, în limbaj bogat, pe care îl modelează surprinzător, cu o neobișnuită dibăcie, într'un cuvânt un suflet sensibil, sincer și curat, care știe să exteriorizeze și să realizeze momentul artistic în literatură.

În ambele nuvele autorul ne descrie cu o neîntrecută măiestrie și vivacitate, viața dela moșia boerilor noștri și din jurul moșiei, cu toate momentele și personajele ei mai de seamă: cucoana mare, nepotul, argatul, jărâncuța, meditatorul, sportul, dragostea, ura, reaua educație,

Acum să cumpărați !!

Căci acum aveți ocazie să cumpărați ieftin. Afară de aceasta aveți posibilitate ca prin

Plata în rate

să vă procurați un pian mai bun.

Pentru aceea cumpărați acum și plătiți comod!

Cu instrumente dela firma **TRISKA** nime nu s'a irșelat 655 1—2 niciodată!

SCRISORI DIN SALONIC.

Dela frații din Pind

Festivitatea examenului de fine de an a școlii sup. de comerț, a României din Salonic.

Salonic, 11 Iunie 1929.

În ziua de 9 Iunie a avut loc în curtea destul de spațioasă a școlii noastre festivitatea examenului de fine de an. Un numeros și select public alcătuit asistența, dornică să cunoască roadele străduințelor tinerelor vârstare și ale corpului didactic împreună. Autoritățile grecești superioare erau reprezentate prin d-l Lekos, directorul biuroului politic din Salonic venit în numele d-lui Guvernator general, care se afla la Atena pentru depunerea jurământului; iar consuli Italiei, Germaniei și cel al Albaniei au ținut cu tot dinadinsul să ne onoreze sărbătoarea, venind ei înșiși în persoană. Statul român a fost reprezentat prin d-l Consul român Teodor Miron, ale cărui sentimente românești și tact diplomatic au atras chiar dintru început simpatia tuturor Românilor, precum și a celor dintre streini cari n-au întârziat să-l cunoască.

După ce se cântase imnul național grecesc și cel românesc d-l dr. C. P. Secelea, directorul școlii noastre, a rostit o interesantă alocuțiune prin care a relevat cu destul tact importanța raporturilor de prietenie ce există între cele două țări: Grecia și România, precum și caracterul clasic al patriei filosofilor, iar a doua adică România prin iubirea și solicițudinea părintească ce nu conțește să le risipească cu dărnicie întru cultivarea sistematică a fraților săi răslești, adică a Românilor macedoneni, cari constituie un vițugor mādular al românismului în Peninsula Balcanică.

Au urmat cu destul succes diferite recitări de poezii: românești, grecești, franzești, nemțești și italienești, pe cari selectul public, le-a aplaudat cu multă frenezie.

Sărbătoarea a căpătat oarecum un caracter de manifestare pur națională prin faptul că gentila D-ra Anișoara Ardelea, îmbrăcată într'un pitoresc costum național, a condus cu mult suflet și o distinsă pricepere, diferite dansuri naționale ca: Tarașelul, Banul Mărăcinii, Ana Logojana (grecești: Kalamatiano și Dansul Mateloșilor), etc. cari

au stârnit admirațiunea și entuziasmul cald al publicului românesc și al celui străin. D-l Popescu, măestrul de muzică, al Școlii, a intonat cu succes cântecul arhimandritului gustate de toată asistența. De asemenea d-l George Ardelea a făcut o excelentă impresie cu exercițiile gimnastice executate cu destulă putere de elasticitate și agerime de către elevii școlii noastre. D-na Nina Danclă a executat cu deosebit talent o doină românească mult aplaudată de selectul public.

Orchestra școlii organizată și condusă de d-l G. Negruzzi în afară de partitura dansurilor naționale a executat cu pricepere și căldură și uvertura: Califul din Belgrad.

Ca încheiere și mulțumire generală, expoziția pregătită cu elevele școlii de d-ra Teodora Argintaru, măestră de lucru a Școlii, a lăsat cele mai excelente impresii, întrucât publicul a admirat arta migăloasă, cu care au fost executate diferite deseneuri cu motive românești pe postavul fin, confecționate în bluze și alte obiecte artistice.

D-l director, dr. C. P. Secelea, a încheiat sărbătoarea cu distribuirea premiilor, conferite elevilor mai merițiți, cari s'au distins în diferitele domenii de activitate desinteresată și fecundă; sub toate raporturile, căci asemenea manifestări cu un vițugor suflet românesc mai ales în străinătate, unde lumea ne judecă obiectiv, echivalează cu o strânsă bătălie, care are ca rezultat final, o victorie sigură și strălucită a românismului, în afirmarea individualității sale etnice.

Presa locală, atât cea de limba franceză cât și cea de limba greacă, a ținut să facă detaliate și interesante dări de seamă cu privire la această înălțătoare sărbătoare românească, care corespunde cu triumful inteligenței, al inimei cultivate asupra forței brutale demne de disprețuit și condamnat de toată lumea civilizată.

Paralel cu aceste aprecieri scrise s-au publicat și diferite fotografii ale sublimiei noastre serbări naționale.

N. Muzaca, profesor.

nul acordat Uniunea are posibilitatea a înființa cursuri pentru grade de pompieri și a face inspecțiuni la pompierii comunali. În anul 1928 au aparținut Uni. 25 corpuri de pompieri cu circa 2000 pompieri ai Uniunii. Au fost 17 incendii, dintre care cel mai însemnat, incendiul fabricii de postav Prejmer, la care pompierii locali au depus o muncă laudabilă și au fost premiați de fabrică cu o sumă îndemnată.

Adunarea generală a hotărât ținerea de cursuri pentru gradele de pompieri, ce vor avea loc în luna Septembrie la Râșnov în limba română și germană și în com. Satulung în limba maghiară.

Adunarea generală încheindu-se după orele 2 p. m. — a fost urmată de un banchet în sala mare a biroului comunal.

O statistică a zootehniceii jugoslave

Statistica de curând publicată asupra situației creșterii vitelor în Jugoslavia în anii 1921—1928 inclusiv, arată că zootehnica jugoslavă merge în descădere. Această statistică confirmă pe deplin necesitatea tuturor măsurilor anunțate de guvern în direcția ridicării acestei importante ramuri a economiei naționale. Reproducem mai jos cifrele, cari vorbesc despre schimbările în numărul sciurilor principale de animale în ultimii 8 ani.

Numărul cailor, care în 1921 a fost de 1,069,310 și s'a menținut la același nivel până la 1924 a scăzut în 1925 la 1,023,000. Numărul a început apoi să crească, ajungând în 1927 la 1,120,310. În 1928 a scăzut însă din nou, ajungând la 1,105,246.

Numărul vitelor cornute a fost în anul 1921 de 4,960,396. În anii următori acest număr a scăzut tot mai mult și ultimii trei ani prezintă următoarele scăderi:

În anul 1926 . . . 3,802,452
" 1927 . . . 3,729,343
" 1928 . . . 3,634,261

Numărul porcilor a fost în anul 1921 de 3,373,041. În 1923 el a scăzut la 2,495,273. După acest timp se ridică, iar în 1926 a ajuns la 2,860,182. În ultimii doi ani s'a ivit o nouă descădere, numărul porcilor ajungând în 1928 la 2,662,790.

Numărul oilor a fost în 1922 de 8,461,504. Din acest an el a scăzut rapid, ajungând în 1924 la 7,618,708. Dela 1924 numărul oilor prezintă aproape același nivel:

În anul 1926, 7,932,845.
În anul 1927, 7,735,845.
În anul 1928, 7,732,247.

Numărul caprelor, care a crescut considerabil în timpul războiului și în primii ani după război, se menține în ultimii ani la 1,700,000.

Numărul păsărilor prezintă delat 1922 o continuă creștere, care s'a oprit puțin în 1928. În 1922 au fost în Jugoslavia 14,001,223 diferite păsări, între cari 11 mil. găini. În 1927 numărul păsărilor a fost de 16,297,432, dintre cari 12 mil. găini. În 1928 numărul păsărilor s'a micșorat într'o oarecare măsură, scăzând la 16,081,000.

Un nebun asasinază 10 persoane. O telegramă din Paris anunță: În colonia Cohya, un lucrător destituit din serviciu fiind cuprins de nebunie și-a omorât nevasta și copilul și încă 8 persoane care săraseră în ajutorul nevestei sale. Fiind a restat de către jandarmi, el a cerut să fie dus întâi să-și ia restul de leafă dela fostul lui stăpân.

Cețiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei”
cel mai vechi ziar românesc

Din alte țării.

Transportul cu automobile în Ungaria este deficitar

Administrația căilor ferate ungare a creat la începutul anului 1928 o societate pentru transportul cu automobile, dela care și-a așteptat dezvoltarea traficului la mici distanțe. Primul bilanț anual s'a încheiat cu un deficit ceea-ce s'a atribuit dificultăților începutului. Din bilanțul pe 1928 reese că această perioadă s'a încheiat cu un deficit de 464.500 pengő, adică ca 15.000 lei.

Aceste insuccese ale transportului de stat cu automobile sunt cu atât mai demne de atenție, cu cât această întreprindere este protejată prin o lege specială, care interzice societăților particulare transportul de mărfuri pe o distanță mai mare de 30 km.

Mica publicitate

De vânzare sau de închiriat casă cu grădina. Cutun Nr. 16. 1—2

De vânzare o casă cu grădina mare frumoasă. B. așov Str. Morii 19. Blumăna. 633 2—3

Vând pathefon „Columbia 112 A” nou, 36 plăci noi, opere 8000 lei, costat 16,000 se poate vedea Str. Lutherană 24 între orele 19—21. 649 1—1

De închiriat ieftin dela Septembrie locuințe moderne, în fața soarelui parter. V.lă, 3 camere cu verandă și grădina, precum și două camere mobilate, una eventual se poate folosi ca bucatărie. Informațiuni la ziar. 645 1—1

Croitoria
GH. FARSCH
Str. Porții 26
(intrarea din Str. Aței 2)
execută lucrări elegante și solide în condițiuni foarte convenabile.
657 1—10

Primăria Municipiului Brașov.

No. 9291/1929.

Mulțumită publică

Am primit pentru înființarea cantinei populare „Pâinea zilnică” următoarele daruri, pentru cari exprimăm viile noastre mulțumiri și anume: Subvenția Ministerului Sănătății și Ocrotirilor Sociale Lei 20,000, Societatea Junilor Roșiori lei 1000. Domnul Emanuel Mayer comerciant lei 1000. Comunitatea bisericii evang. C. A. lei 5000. Comunitatea bisericească ort. izr. lei 2500. Reuniunea Femeilor izr. neol. lei 1000. Cele 10 vecinătăți din Brașov-vechiu lei 2000. Societatea bănarilor lei 5000. Colecta Reuniunii pompierilor voluntari lei 1870. Uniunea funcționarilor germani de bancă din România lei 500. Reuniunea Croitorilor lei 1000.

Mai departe exprimăm viile noastre mulțumiri Societății „Astra” Brașov, pentru că ne-a pus la dispoziție în ziua de 22 Martie a. c. în mod gratuit sala Teatrului Național și a vărsat la mâinile noastre suma de lei 7351, venitul reprezentațiilor cinematografice din aceste zile.

Brașov, la 14 Iunie 1929.
Dr. Sterie Stinghe primar.
652 1—1

Primăria municipiului Brașov.

No. 15646/1929.

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință publică, că dreptul de pescuit pe hotarul comunei Apața se va arenda pe timpul de un an prin licitație publică verbală conform art. 72—83 a legii asupra contabilității publice. Această licitație se va ține în ziua de 2 Iulie a. c. la ora 9 a. m., la secția economică a Primăriei Str. Argintarilor 5, etajul II, uș. 3.

Oferenții vor depune la deschiderea licitației o garanție de 400 lei. Arenda se va plăti imediat după terminarea licitației la casieria orașului.

Condițiile de licitație și cele de arendare se pot vedea în fiecare zi până la ziua licitației în secția economică a Primăriei.

Brașov, la 13 Iunie 1929.
p. Primar: Secretar general: Dr. Schnell. Socaciu.

Publicațiune de licitație

Consiliul parohial din com. Bod jud. Brașov dă în întreprindere spoitul și zugrăvitul bisericii și casei culturale, pe dinlăuntru și dinafară, prin licitație publică care se va ținea Duminecă în 23 Iunie a. c. la oarele 2 p. m.

Devizul și condițiile de licitație se pot vedea ori și când la oficiul parohial până în ziua licitației.

Consiliul parohial ort.

Adunarea generală

a Uniunii pompierilor din județul Brașov.

Adunarea generală a Uniunii pompierilor din jud. Brașov a fost ținută în comuna Hărman în ziua de Duminecă, 9 Iunie 1929.

La oarele 8 dimineața a avut loc un exercițiu al pompierilor din Hărman sub comanda d-lui comandant cercual Gh. Fătuț. Deși problema pusă era una dintre cele mai grele, bravii pompieri români și sași au executat-o cu cea mai perfectă cunoștință de cauză. Problema a fost stângerea unei șuri aprinse și apărarea a 6 șuri ce înconjurau acea șură. Exercițiul a fost executat cu o înțeleală și conștiinciositate laudabilă.

A urmat apoi defilarea, la care au participat circa 400 pompieri și care a fost dovada disciplinei militare a pompierilor.

După defilare s'au ținut servicii divine în bisericile Hărmanului.

După te-deum delegația venită dela Sft. George a demonstrat pompa lor cu motor, care a funcționat în cea mai bună

perfectie spre cea mai mare mulțumire a celor prezenți și ast'el se poate recomanda călduros comunelor ce au posibilitatea materială de a-și procura astfel de pompe. Fabricașul este din Germania dela firma Konrad Rosenbauer, reprezentată prin fabrica de mașini Iuliu Teutsch Brașov.

La oarele 11 a. m. președintele Uniunii, d-l Martin Krafft a deschis adunarea generală în sala de ședință a primăriei comunale. Punctele mai importante la ordinea de zi: Alegerea noului secretar general în persoana d-lui E. Lutz, șeful biroului contabilității județene, în locul d-lui Dr. Wilhelm Knopf, demisionat.

Darea de seamă despre activitatea anului trecut arată succesul avut cu memoriul înaintat Prefecturii județului pentru sprijin material și moral care este necesar pentru executarea serviciului, Uniunea județeană propriu zis fiind totodată și parte integrantă a autorității în chestiuni incendiare. Cu sprijin-

Mult întristații: familia și rudele au nemărginita durere a enunța tuturor cunoșcitorilor încetarea din viață a neuitatului nostru soț, tată, fiu și frați

VICTOR MOLDOVAN
Inspector medic veterinar al județului Brașov.
Inmormântarea va avea loc Marți în 18 Iunie a. c. ora 4 d. a. din capela cimitirului catolic din Biurmana, conform serviciului religios greco-catolic.

Odihnească în pace!

Incadrarea membrilor Corpului didactic primar din terit. alipite

D. ministru al instrucției, N. Costăchescu a depus ieri la Camera proiectul de lege pentru încadrarea membrilor corpului didactic primar din teritoriile alipite.

Prin acest proiect, art. 224 din legea învățământului primar din 1924 se modifică astfel:

Incadrările membrilor Corpului didactic primar din teritoriile alipite, făcute prin dispozițiile ministeriale Nr. 112.791 și 118.283 din 1921 înaintările obținute până la 1 Septembrie 1924 pe baza de examene conform legii învățământului primar din Vechiul Regat, precum și verificările făcute în baza art. 224 din legea învățământului primar din 1924, se confirmă ca legale.

Toți învățătorii, învățătoarele și conducătoarele de grădini de copii din teritoriile alipite numiți sub regimul legilor, care

au guvernat acele provincii până la Unire, fie că funcționează în teritoriile alipite, fie în vechiul Regat, neîncadrându-se încă, se vor încadra, după punerea în aplicare a legii de față, precum urmează:

1. Dacă la 1 Septembrie 1924 aveau trei ani de serviciu, ca definitiv;

2. Acei cari aveau șase ani de serviciu, impliniți, înaintați de gradul II;

3. Învățătorii cu 12 ani impliniți, ca învățători gradul I.

Toți acei încadrați după aceeași lege se consideră ca încadrați pe ziua de 1 Septembrie 1924 și că intră pe aceiași dată sub regimul legii organice a învățământului primar din 1924.

Toate drepturile materiale ce decurg din aceste încadrări intră în vigoare dela 1 Ianuarie 1930.

† Ioan Măntăla. Duminecă după amiază a avut loc înmormântarea fostului director al succursalei din Brașov a Băncii Marmorosch, Blank & Comp., Ioan Măntăla, în cimitirul biserică gr. or. din Zărnești.

Moartea l'a răpit după o scurtă dar grea suferință.

Bine cunoscut în cercurile brașovene, decedatul a fost petrecut la locul de vecinătate odihnă, de o mulțime de intelectuali ai Brașovului.

Fie-i odihna ușoară.

Moartea inspectorului dr. Moldovan. Sâmbătă noaptea la ora 4 a încetat din viață inspectorul general veterinar din Brașov dr. Victor Moldovan. Decedatul a fost un om foarte sociabil și se bucura de multe simpatii atât în orașul nostru cât și în alte orașe din Ardeal. În mormântarea va avea loc azi, după amiază.

Odihnească în pace!

Un țaran mușcat de un câine turbat, mușcă alte 40 de persoane. În ziua de 26 Mai s'a întâmplat în satul Ivancauți din Bucovina o nenorocire cu urmări fatale. Săteanul Ivan Huțul a fost mușcat de un câine, însă fără să dea faptului vre-o importanță. În seara acelei zile avea loc în sat o nuntă, la care fusese invitat și Ivan Huțul cu familia. În toată petrecerea i s'a făcut rău și se rugă de ai lui să fie condus acasă.

Starea lui se agrava din ce în ce mai mult, căpătase febră și se învârtea în pat în chinuri grozave. Toți cei de față se străduiau să-i aducă vre-o alinare, însă bolnavul mușca și sgârâia pe cei din jurul lui.

Mușcă pe fratele său Trifan Huțul, sgârâie pe mama lui și și încă mai multe persoane.

Ceii alți au fost stropiți de saliva bolnavului.

După chinuri groznice, Ivan Huțul își dădu sfârșitul.

Abia după moartea lui Ivan, cei de față și au dat seama de pericolul în care se găseseră, deoarece aproape toți fuseseră în atingere cu bolnavul, unii din ei fiind chiar mușcați, alții sgârâtați. În număr de vre-o treizeci și opt, ei au plecat la Cernăuți la Institutul antirabic, unde medicii au reținut numai 6 persoane. Ceii alți s'au ales numai cu rici.

Incărcările de vagoane. Incărcările de vagoane pe primele 5 luni ale anului acesta sunt mai mari ca cele din lunile corăspunzătoare ale anului trecut.

În luna Ianuarie au fost încărcate 117.809 vagoane, în luna Februarie 98.567 vagoane, Martie 131.197, Aprilie 141.577 și în luna Mai 144.753 vagoane, în total au fost încărcate 633.903 vagoane.

În anul 1928, pe primele 5 luni au fost încărcate 608.501 vagoane. Deci o diferență în plus pe anul acesta de 25.402 vagoane.

Și se știe că anul acesta au fost cele mai mari înzăpeziri și întreruperi de circulație.

Pe primele zece zile ale lunii Iunie, au fost încărcate 58.611 vagoane, față de 41.328 vagoane în anul 1928.

Incărcările de vagoane sunt deci în continuă urcare.

Aviz. Doctorul Fink medic specialist pentru boli interne și radiologie s'a reîntors din străinătate și iarăși dă consultații în str. Gărei 1 A. (telefon 302) 9—10 și 3—4^{1/2} h.

651 1—1

DOMNISOARA absolută a școlilor comerciale caută post la o bancă sau întreprindere participativă. Doritorii a se adresa la redacție.

Ultime știri

Ungaria răspunde azi la protestul României

Budapesta 17. — Pentru mâine e agendat să sosită la Budapesta primul ministru, contele Ștefan Bethlen.

În cursul zilei de mâine, Marti, va fi redactat răspunsul guvernului maghiar la nota de protest a României. Imediat după înmânarea acestui răspuns, ziarele din Budapesta vor publica textul notei românești și răspunsul guvernului maghiar.

Catastrofală erupție vulcanică în Japonia

Tokio, 17. — Eri a fost un puternic cutremur de pământ, după care a făcut erupție vulcanul Comogataka, situat la 800 km. spre nord de Tokio.

Trei sate din apropierea vulcanului au dispărut sub lavă și sute de oameni au fost omorâți. Mii de refugiați plutesc în bărci pe mare, unde s'au refugiat pentru a nu fi uciși de lavă.

Cutremur de pământ în Noua Zeelandă

Londra, 17. — Un puternic cutremur de pământ a fost azi în Noua Zeelandă, provocând pagube de multe milioane orașelor Wellington, Oakland, Pakaja. La Oakland au fost distruse conductele de apă și de electricitate.

Populația e cuprinsă de panică și se crede că numărul victimelor e foarte mare.

Avion englez prăbușit în mare

— 7 morți —

Londra, 17. — Avionul de pasageri „City of Ottawa” al societății G. M. B. T., care făcea cursa Croydon-Paris-Zurich, a fost nevoit să amerizeze pe canalul Mânecii și s'a înecat. Din 11 pasageri n'au scăpat decât 4, iar 7 s'au înecat. Pilotul a fost de asemenea salvat de o corabie de pescari.

Avionul a plecat la 10.30 dela Croydon și la 10.50 s'a petrecut accidentul la distanță de câteva mile de Dungeness. Pilotul a trimis o radiogramă la Croydon, semnalând că motorul nu mai funcționează și că încearcă totuși să se întoarcă la Dungeness. Peste câteva minute a telegrafiat că mașina se scufundă în mare.

Starea celor salvați dela înec e foarte gravă. Toți au suferit din cauza căderii și au trebuit să fie internați în spital.

Rezolvarea urgentă a dosarelor de accidente C.F.R.

Direcțiunea generală a C.F.R. constatănd că unele comisii pentru tătarea și judecarea accidentelor, rezolvă cu întârziere dosarele, a dat un ordin ca atât comisia superioară, cât și comisiile locale pentru tătarea și judecarea accidentelor trebuie să lucreze astfel ca dosarele să fie tratate și prezentate spre rezolvare în termen de cel mult 15 zile de la terminarea cercetărilor.

Ordinul Direcțiunii generale face răspunzător de executarea acestei dispozițiuni pe inspectorii conducători ai inspecțiilor de mișcare.

Victime ale trăsnetului la Zimnicea. Alături seara o ploaie torențială însoțită de puternice manifestații electrice s'a abătut asupra orașului Zimnicea. Trăsnetul a căzut asupra casei femeii Zinca Burcea Tosun, care a luat foc. Femeia Zinca Burcea Tosun, de 40 de ani și copilă Fana Pascu de 5 ani, cari se aflau în casă, au fost carbonizate.

În casă se mai găsea și fetița Maria Zamfir, care a scăpat cu viață, dar grav rănită a fost internată în spitalul din localitate.

Această groznică nenorocire a produs o penibilă impresie în orașul nostru.

Școlare. Elevii cari s'au prezentat la examenul de admitere în cursul superior al liceului, în sesiunea extraordinară din Mai a. c. și au fost respinși, nu mai pot fi înscriși la examenul de admitere din sesiunea Iunie a. c. Acești elevi însă pot să se prezinte la examenul din sesiunea de Septembrie a. c.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

Sâmbătă 15 Iunie 1929 di prefect al Pref. Poliției a ordonat o razie pe la diferiți măcelari pentru a se vedea cari taie vite în afară de abator.

Rezultatul raziei a fost:

La dl Belindescu Andrei din Str. Valea-Morilor Nr. 47 măcelar s'au găsit două jumătăți de porc, nestampilați de serv. veterinar al abatorului, cari au fost confiscați de poliție și trimiși serv. veterinar. La dl Baczoni Bela din Str. Morii Nr. 12 și Sebesylen Vilmos din Str. Gărei Nr. 23 s'a aflat un vițel tăiat acasă, care a fost confiscat de poliție și trimis la serv. veterinar al abatorului. La dl Platz Mahai din Str. Lungă Nr. 93 s'a aflat un vițel care la fel a fost confiscat și trimis la abator.

Tot cu aceeași ocazie s'a făcut razie și în regiunea Tâmpoi, Răcădău și Varte, de unde au fost ridicate câteva persoane cari au fost trimise la urmă.

Cinema „Astra” (Apollo)

18—19—20 Iunie

Film senzațional

Expresul Orient

Mare film din viața socială în 8 acte.

În rolul principal:

Lil Dagower, Heinrich Georg.

Afară de aceasta cel mai nou Ufa-Journal

INFORMAȚIUNI

Lucrările la C. F. R. Regenta a promulgat legea prin care s'a acordat direcției generale autonome c. f. r. un credit extraordinar de 5 miliarde lei pentru lucrările ce se execută în campania 1929—1930, conform programului: întrețineri și clădiri, construcții de linii noi, poduri, ateliere.

Situația tezaurului pe luna Mai 1929. Incasările pe luna Mai pe seama exercițiului curent se prezintă cu un plus de aproape 80 mil. față de încasările din luna Mai 1928. Diferența este datorită în special plusurilor realizate la impozitele directe (25 milioane) la taxele de timbru și impozitele pe acte și fapte juridice (36 milioane) și mai cu seamă la monopolurile statului (60 milioane).

Scăderi de puțină importanță au fost înregistrate numai la impozitele indirecte (19 milioane) și la diverse alte venituri (22 milioane). Trebuie să remarcăm că sub rubrica impozitelor indirecte figurează vămile și că în cursul lunilor precedente deficiențele constatate au fost datorite vămilor în cea mai mare parte.

110 milioane pentru universități. Comisiunile bugetară și financiară reunite sub președinția d-lui N. Polizu-Micșunești, în urma explicațiilor d-nului ministru de finanțe au admis proiectul pentru deschiderea creditului de 110 milioane destinat Universităților.

Congresul Ligii Culturale. Liga pentru Unitatea culturală a tuturor Românilor va ține congresul ei la Cluj între 20 și 27 Iunie. Direcțiunea Gen. C. F. R. a aprobat pentru această dată congresiștilor o reducere de 50 la sută pe căile ferate, pentru orice tren și orice clasă.

Serviciul tehnic al județului Brașov roagă să i se comunice la Prefectură numele acelor răifăcători, cari au rupt și au furat pomii plantați recent pe marginea șoselei naționale Brașov-Feldioara — dela Bartolomeu la podul metalic peste râul Bârsa —, precum și pe șoseaua națională dela Bartolomeu la Cristian.

Atențiune. După trei luni vorciți germana cu renumita metodă directă. Inscriteți-vă imediat la magazinul d-lui Dr. Balogh strada Principele Carol Nr. 29 între orele 2—3.

Astra medicală. Ni se scrie Duminecă în 16 Iunie c au sosit în comuna Stupint din dr. Tălășescu și Călimen, cari au ținut conferințe în cadrele Astei medicale. După terminarea serviciului divin preotul local a bineventat pe oaspeți în numele parohiei. În localul școlar a conferențiat d-l dr. Tălășescu despre stricăciunile morale și corporale ale alcoolului, insistând mai mult asupra abstenenței sau cel puțin pe lângă culpă. D-l dr. Călimen arată cu date statistice pipernicirea omenirii precum și alte defecte sufletești ce le lasă alcoolul celor ce îl întrebunțează.

Conferințele au fost cu multă atențiune ascultate și părintele Constantin în numele enoriașilor săi aduce cele mai vii mulțumiri, rugând pe buni conferențieri, ca să mai onoreze parohia cu asemenea conferințe deșteptătoare. C.

A fost bătut recordul lui Lindberg. Întreaga presă parisiennă publică articole entuziaste relativ la sborul reușit peste Atlantic, al avionului „Pasărea galbenă”. Presa subliniază faptul că avionul a transportat patru pasageri, în afară de materialele necesare sborului, și a instrumentelor, — cari toate de asemeni, sunt de fabricație franceză, — în condițiuni atmosferice foarte grele.

Ziarele relevă că avionul „Pasărea galbenă”, a făcut traversarea Atlanticului, în mai puțin de 30 de ore, deci cu 3 ore mai puțin de cât Lindberg, bătând astfel toate recordurile de până acum.

Examenul de fochiști. Examenul pentru obținerea certificatului de fochiști la cazanele cu abur, mecanici conducători de locomobile, precum și mecanici autorizați pentru ori și ce fel de mașini cu aburi, se va ține în ziua de 7 Iulie 1929, ora 10, în localul Inspectoratului X. Industrial Brașov din str. Fântânei, vila ing. Socol (în vecinătatea Corpului V. Armată)

Tinerii recrutați pe baza art. 52 din legea recrutării și posedă titlurile de ingineri chimiști sau fixico-chimice, și doresc a face serviciul la școala de apărare contra gazelor, vor înainta cererile lor până la 15 Iulie a. c. ministerului de război.